

HIRADÓ

NAPILAP.

ALAPITVA 1871.

PÉNTEK, 1930 OKTÓBER 3

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Vellki
Becskek, Obiliteva ucca 1. Telefon: 281 és 21

59. ÉVFOLYAM, 229. SZÁM

Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Egyes szám 1 dinár.

Tegnap temették el nagy katonai pompával Vukovity Dragoljub tábornokot, a sumadiai gyalogsági divízió volt parancsnokát.

Mac Donald tegnap a britt birodalmi konferencia ülésén nagy politikai beszédet tartott, amelyben kijelentette, hogy a lefegyverzést azonnal végre kell hajtani, különben újból megkezdődik a lázas fegyverkezés.

A dunai segédhát és az osztályfőnökök ezentul háromszor, kedden, csütörtökön és szombaton délelőtt 10-12-ig fogadnak feleket.

Az Avala jelenti Hamburgból, hogy a hamburgi jugoszláv konzulátus ablakát három suhanc beverte. A tetteseket azonnal elfogták és a lakásukon tartott házkutatás alkalmával kiderült, hogy az ablakbeverést kommunista tüntetésnek szánták.

A dunai bánóság bevételei április havában 3,700.000 dinárt tettek ki, májusban 4,850.000 dinárt, júniusban 11,123.000 dinárt, júliusban pedig 10,740.000 dinárt, augusztusban 12 millió 100.000 dinárt és szeptemberben 23,500.000 dinárt.

A napokban érkezett vissza Svájc-ból az a bizottság, amelyet a földművelésügyi minisztérium siementhalai tenyészbikák beszerzésére küldött ki. A bizottság a dunai bánóság részére tíz bikát vásárolt negyed millió árban.

A belügyminisztérium megtiltotta a „Dispeza del Adriatica”, a La Dalmatia” és a „La Dalmatia nei suo drama de vente” című olasz könyvek terjesztését olasz irredenta tartalmuk miatt.

Az Eperjes közelében lévő Szinyve községben tizenharmadik századbeli templom romjait és alattuk néhány csontvázat fedeztek fel. Kiderült, hogy a templom alatt a Karaia által 1687-ben kivégzett 24 előkelő eperjesi polgár tetemeinek maradványai vannak. Az evangélikus egyház nagy pompával temeti el a csontokat.

TŐZSDE

Október 1.

MA 100 DINAR:

Budapestben	10-03	pengő
Zürichben	9-12	sv. frank
Berlinben	7-40	ar. márka
Bécsben	12-48	silling
Prágában	59-30	cseh kor.
Triestben	33 85	lira
Newyorkban	1-73	dollár
Bukarestben	300	leu

A Pánbalkán konferencia legfőbb célja a béke fenntartása a Balkánon.

Athén, okt. 2.

A Pánbalkán konferencia tegnap tartotta előkészítő ülését Papanasztaziu görög delegátus elnöke alatt. Papanasztaziu főbb vonásokban ismertette a konferencia célját és kijelentette, hogy legfontosabb feladata a béke fenntartása a Balkánon.

Egyben bejelentette, hogy a népek ligája is elküldi megbízottját. Az albán delegáció, hír szerint, alakulóban van és ma érkezik Athénbe. Jól értesült körökben azt mondják, hogy a bolgár delegációnak nem lesz hivatalos jellege.

Egy olasz teherszállító gőzös összeütközött a „Sloga” jugoszláv vitorlással.

A „Sloga” féloldalra fordult és matrózai a tengerbe estek.

Szplit, okt. 2.

Az éjjel 11 órakor újabb hajóösszeütközés történt a szpliti kikötőben. A Déololaszországból érkező Giuseppe D'Ornio teherszállító gőzös teljes gőzzel futott be a Vranity öbölbe és nekirohant a Sloga nevű vitorlásnak, amely Koresulából jött és szintén a kikötő felé tartott. Az összeütközés igen heves volt.

A gőzös olyan hatalmas lökést adott az áruval megrakott vitorlásnak, hogy féloldalra fordult és matrózai a tengerbe estek.

Ruszkovity kapitány az összeütközés következtében az arcán megsebesült. A Giuseppe D'Ornio ezután befutott a szpliti kikötőbe, ahonnan reggel három órakor folytatta útját. (Avala.)

Újabb szpliti jelentések szerint, a Giuseppe D'Ornio szabálytalanul tért be az öbölbe és a vizsgálat lefolytatásának bevárása nélkül távozott a kora hajnali órákban.

Lord Dickinson szerint a háborus veszély nagyobb, mint volt 1914-ben.

További munkára serkenti a népszövetségi ligákat, amelyek megerősíthetik a béke reményét.

Beograd, okt. 2.

A beográdi Pravda részletes tudósítást közöl lord Dickinson neves angol újságíró zágrebi tartózkodásáról és egyebek között elmondja, hogy a népek ligájának helyi csoportja fényes ünnepséget rendezett lord Dickinson tiszteletére. Walter Radivoj dr. köszöntötte az előkelő vendéget, majd lord Dickinson tartotta meg nagyszabású beszédét.

— „Dacára annak, hogy a Kellog paktumot, amely a háboru mindenkori kiküszöbölésére hivatott, hatvan állam írta alá — mondotta egyebek között lord Dickinson — mégis azt látjuk, hogy ma mindenkori háborúról beszél. Háborus híreket terjeszt az egész világsajtó és tapasztalataim

annak kijelentésére kényszerítenek, hogy

igen nagy a háborus veszély, nagyobb, mint volt 1914-ben.

— Sokan küzdenek a háborunak még a gondolata ellen is, de egy rossz szellem mégis egyre háborura ösztökéli a népeket. Valamennyiünknek

egyesült erővel arra kell törekednünk, hogy a háborura hajlamos zavaros vizekről nyugodtabb vizekre evezzünk.

A népek ligájának egyesületei fokozatosan erősödnek és biztató eredményeket mutatnak fel és

ha mindenki megteszi kötelességét, a béke állandóságának reménye ismét megerősödik a lelkekben”.

A népszövetség a dumping ellen.

Gení, okt. 2.

A népszövetség gazdasági főbizottsága szerdán ülést tartott, a melyen Madgearu román megbízott utalt arra, hogy 1927 óta mennyire rosszabbodtak a gazdasági viszonyok. 1927-ben vetették fel először a gazdasági együttműködés hangzatos jelszavát és

azóta az elszigetelés politikáját még nagyobb hévvel folytatják.

A vámbéke előtérbe helyezése óta 13 ipari és gazdasági állam emelte a vámokat, tehát a „vámbéke” a gyakorlatban ellenkező hatást váltott ki. A gazdasági válságban leginkább érdekelt közép- és kelet-európai államok

kénytelenek lesznek gazdasági politikájukat gyökeres változás alá venni, ha a népszövetség megtíri a dumpingot.

Per a 230.000 dináros hozományért.

Beograd, okt. 2.

A beográdi fellebbviteli bíróság tegnap foglalkozott dr. Radulovity György nyug. minisztériumi főtisztviselő és Sztanojevity Nadezsda elvált uriaszony pörével. Sztanojevity Nadezsda

volt férjétől visszakövetelte a házasságkötéskor kapott 230.000 dinárra rugó hozományt.

Az elsőfoku bíróság megítélte a keresetet, de dr. Radulovity ez ellen fellebbezést jelentett be. A fellebbviteli bíróság most elutasította a fellebbezést és

jóváhagyta az elsőfoku ítéletet.

Agyonverte a feleségét, mert a cigányasszony jóslata szerint megcsalja.

Beograd, okt. 2.

A Sabac közelében fekvő Brdarica községben véres gyilkosság történt a kártyában rendíthetetlen hit miatt. Protity Petronia brdaricai gazdálkodó három hónappal ezelőtt nősült, nálánál jóval fiatalabb asszonyt vett el, de a legutóbbi időkig a legnagyobb boldogságban élt vele. Néhány hete

féltékenykedni kezdett feleségére, de hűtlenségéről bizonyosat nem tudott. Tegnap vásáron volt Sabacon és kártyát vetetett egy cigányasszonnyal.

a kártya szerint, felesége hónapok óta megcsalja

és „megfertőzte a vérét”. Protity hazament és

az éjjel mélyen alvó feleségét bal-tával agyonverte.

A vizsgálóbíró Beslin Milivoj szabadlábra helyezését rendelte el.

Vádtanács dönt a vizsgálati fogság kérdésében.

Becskerek, okt. 2.
Draskovity Milán, a becskerei törvényszék vizsgálóbírója tegnap egész nap folytatta az önbetöréssel gyamsított Beslin Milivoj kihallgatását és a délután folyamán meghozta határozatát. A vizsgálóbíró a vizsgálat folytatása mellett döntött, de Beslin fogvatartására nem látott okot fenforogni és ezért

a vizsgálati fogság megszüntetését rendelte el.

Ez ellen az ügyészség fellebbezés-

sel élt és így az ügy a törvényszék vádtanácsa elé került.

Beslin Milivoj vagyonáról időközben kiderült, hogy csak tüzeset ellen volt biztosítva, a betörés megrendezésével tehát nem lehetett az a célja, hogy a biztosítási összeghez jusson. Miután azonban az a gyanu merült fel, hogy a betöréssel az államkincstárt akarta megkárosítani, mert adókedvezmények elnyerésére használta fel a betörést, ezért történt a letartóztatása, amely napok óta közbeszéd tárgyát képezi.

Akinek egyszerre két törvényes férje volt.

Második férje családi perpatvar miatt elárulta felesége bűnös titkát.

Kikinda, okt. 2.
Csóka Péter kikindai gazdálkodó rosszul élt a feleségével, sűrűn voltak közöttük nézeteltérések és emiatt elhatározták, hogy barátságos módon különválnak. Csóka és felesége nem fordultak bírósághoz, hanem egyszerűen elköltöztek egymástól. Néhány hónappal később Csókáné megismerkedett Jovánovity Sztóján gazdálkodóval. Megismerték egymást és két héttel később, annak rendje és módja szerint megesküdtek.

Csókáné leánykori nevét használta és gondosan eltitkolta, hogy első házasságát törvényesen még nem bontotta fel.

A múlt hónapban Jovánovityné elárulta a nagy titkot férjének, aki megbocsájtott feleségének.

az első összeveszésük alkalmával azonban dihében a rendőrségre ment és bigámiáért feljelentette a feleségét.

Az asszonyt azonnal letartóztatták. Ügyét tegnap tárgyalta a kikindai törvényszék büntető tanácsa és a beismerésben lévő asszonyt

bigámiáért hat hónapi szigorított fogházra ítélte.

A jogerős büntetés végrehajtását a bíróság a tulnyomó enyhítő körülményekre való tekintettel három évre felfüggesztette.

Önként jelentkezett az ügyészségen a két hete eltűnt sikkasztó banatszkikraljevityevói állomásfőnök.

Felesége és az apósa kísérték el a bírósági épületig a megtört sikkasztót.

Banatszkikraljevityevó, okt. 2.
A rejtélyes körülmények között eltűnt Dolak Joszif banatszkikraljevityevói állomásfőnök bűnügyében tegnap érdekes fordulat következett be. Váratlanul megjelent a pancsevói ügyészségen egy feldult arcú, izgatottan viselkedő negyven év körüli férfi.

Dolak Joszif banatszkikraljevityevói állomásfőnöknek mutatkozott be és kérte, hogy tartóztassák le.

Az ügyészség azonnal őrizetbe vette Dolakot és a vizsgálóbíró még a délután folyamán megkezdte a kihallgatását.

Dolak elmondotta, hogy a felesége elől való eltűnése után egyideig Beogradban bolyongott, majd

felkereste Szomborban lakó apósát, aki rábeszélte, hogy hagyjon fel

a bujkálással és jelentkezék önként a pancsevói ügyészségen.

Hosszas rábeszélés után beleegyezett és apósával, valamint a közben odaérkezett feleségével Pancsevóra utazott.

— Kelltem a feleségem és apósom bátorítása — mondotta a megtört ember — mert különben sohase jöttem volna Pancsevóra. Itt a hozzátartozóim elkísértek a bírósági épületig, apósom még megkérdezte az egyik szolgától, hogy hol az ügyészség. Megcsókoltam a feleségem, kezét szorítottam az apóssal és most itt vagyok, hogy feleljek büneimért.

Dolak Joszif kihallgatása előrelátólag napokig fog tartani és a vizsgálat során valószínűleg kísérik Banatszkikraljevityevóra is.

A kereskedők és iparosok csak azon a néven vezethetik üzletüket, amelyre az iparengedélyük szól.

Becskerek, okt. 2.
Néhány becskerei kereskedő és iparos panasszal fordult a bánsági kereskedelmi és iparkamarához, hogy egyes cégek nem az iparengedélyükben feltüntetett nevüket használják a cégtáblájukon és különböző hangzatos elnevezésekkel megtévesztik a közönséget.

A bánsági kereskedelmi és iparkamara megvizsgálta a panaszokat és megállapította, hogy ez az eljárás

az ipartörvénybe ütközik, amely előírja, hogy a kereskedők és iparosok kötelesek cégtáblájukon azt a nevet vagy elnevezést használni és általában cégüket kötelesek azon a néven vezetni, amelyre az iparengedély szól. A kamara figyelmezteti a kereskedőket és iparosokat az ipartörvény előírásaira, amelyeknek be nem tartása miatt az iparhatóság szigorúan megbüntetheti az érdekelteket.

Otthagytta a „szerelem vallását” a milliomos Vanderbilt leány.

Elvált a férjétől és testben-lélekben összetörve, menekül a mult különös emlékeitől.

Newyork, okt. 2.
Különös, szinte fantasztikus szerelmi regény végére tett pontot ma a renoi törvényszék végzése, amely törvényesen elválasztotta egymástól Winfield J. Nicholls urat a feleségétől, Barbara Vanderbilttől. A válás és mindaz, ami mögötte van Amerika milliárdos világának legújabb és legizgalmasabb szenzációja.

Barbara Vanderbiltnek második férje Winfield Nicholls, akivel furcsa és egészen sajátos körülmények között ismerkedett meg. Hat esztendővel ezelőtt feltűnt az amerikai előkelő világban egy Pierre Barnard nevű ember, aki forró és színes beszédekben azt magyarázta, hogy az emberek helytelenül, rosszul élnek, elhanyagolják a legfőbb földi jót, a szerelmet és szerencsétlenné teszik magukat azzal, hogy béklyókat raknak lázadó érzelmeikre. A „szerelem vallásának” nevezte Barnard a maga furcsa kultuszát, amelyben olyan vad és titokzatos elemek is voltak, amelyek Barnard a nyugatindiai szigetek félvad négeritől vett át. Barnard nem elégedett meg azzal, hogy prédikálta a szabad szerelmet, hanem egy telepet is létesített, ahol férfiak és nők szabadon áldozhattak a szerelem oltárán.

Ez a furcsa kultusz abban az idő-

ben meglehetősen elterjedt Amerika legelőkelőbb társaságában. A szép Barbara Vanderbilt is addig hallgatta elbódult fővel Barnard mester prédikációit a szerelem nagyszerűségéről, amíg egy szép napon maga is tagja lett a szabad szerelem táborának.

Természetes, hogy első férje, aki nem lelkesedett a szabad szerelemért, azonnal elvált tőle. Barbara azonban nem sokat tőrdődött a válással. Azokon az estélyeken, amelyeket Barnard mester rendezett híveinek és amelyek orgiáknak is beillettek volna, megismerkedett Nichollssal, akinek egy vasa se volt, de aki „szerelemileg” ideális társnak tetszett. A milliomos Vanderbilt lány hozzámert a szegény, de szerelmileg „ideális” Nichollshoz. A szerelem tartott vagy másfél évig. Közben Barbarának ikrei születtek, megunt a szabad szerelmet is, Nichollst is és miután Nicholls nem akart válni, Renoba ment, ahol aztán elválasztották az urától.

Az előkelő amerikai társaságban úgy tudják, hogy a szép Barbara már el is utazott Renoból és megy Európába. A kétszeri válás, a szabad szerelem, a Barnard-féle estélyes titokzatos és izgalmas ceremóniái testben és lélekben összetörték a milliomos Vanderbilt lányt.

Alibunáron elfogták a pénzgyártás meséjével szélhámoskodó parabucsi órást.

Becskerek, okt. 2.
Seemann Árpád, parabucsi órás régi ismerőse a rendőrhatalóságoknak. Legutóbb egy pénzhamisítási ügyvel kapcsolatban tette nevezetessé a nevét, amikor is jelentékeny összeget csalt ki néhány jóhiszemű embertől. Seemann Árpád emiatt a vádlottak padjára is került és büntetésének kitöltése után Becskerekre tette át székhelyét, ahol ugyancsak nagyobb összeget zsarolt ki különböző emberektől.

A beográdi rendőrség szintén foglalkozott Seemann ügyeivel és több feljelentés alapján nyomozást indított Seemann homályos ügyeinek felderítésére, a parabucsi órás azonban megneszelte a dolgot és Alibunárra költözött, ahol a beográdi rendőrség körözövele alapján le-

tartóztatták. Seemann Árpádot azonnal Beogradba kísérték, ahol az Uprava Grada-nál vették őrizetbe, innen azonban ismét a noviszádi rendőrségre toloncolták a javíthatatlan embert azzal az utasítással, hogy toloncolják ki, mint alkalmatlan idegent, illetőségi helyére.

Miután Seemann Árpád román állampolgár, a rendőrség a legközelebbi napok egyikén a román hatóságoknak adja át a veszedelmes szélhámost.

Macsek Vladkó dr. külföldre utazik.

Zágreb, okt. 2.

Macsek Vladkó dr. volt horvát parasztpárti vezér a napokban utlevel iránti kérvényt adott be a zágrebi rendőrségen és kérelmét azzal indokolta, hogy epeköben szenved és orvosai tanácsára Gasteinbe kíván utazni. A rendőrség ma közölte dr. Macsekkel, hogy az utlevelét kiadja.

A volt horvát parasztpárti képviselő szombaton utazik Gasteinbe.

HIREK

Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése szerint, felhős idő várható, helyenkint esővel.

Devecseri Szevén vezető-ügyész távozása. Devecseri Szevén ügyész, aki a becskerek vezető-ügyészi teendőket látta el már hosszabb ideje, tegnap megvált állásától, miután az igazságügyi minisztérium a kikindai ügyészség élére nevezte ki. Devecseri Szevén tegnap adta át a hivatalát és egy hónapi szabadságra ment, amelynek kitöltése után veszi át új hivatalát. A becskerek vezető-ügyész távozása úgy az ügyvédtársadalom, mint a jogkereső közönség körében élénk sajnálkozást kelt, mert a páratlanul szorgalmas, kötelességtudó és előzékeny ügyész mindenki tisztelte és becsülte.

Kinevezés. Beogradból jelentik: A közoktatásügyi minisztérium Sztankovity Mihály végzett bölcsészettanhallgatót a pancsevői főgimnázium titkárává nevezte ki.

Új állomásfőnök. A szubotici vasutigazgatóság Belosev Ilija crvenokrsvi vasuti tisztviselőt állomásfőnökké nevezte ki Mokrinba.

Tanári áthelyezések. A közoktatásügyi minisztérium Kalcisty Natalia vranjei főgimnáziumi tanárnőt Pancsevóra, Cvetkovity Mileva pancsevői főgimnáziumi tanárnőt pedig a beogradói női tanítóképződehez helyezte át.

A halál önkéntese. Sztojanov Ljubomir bolgár menekült felesége és apósa jelenlétében, Szarajevóban agyonlőtte magát.

Becskeréki diákok Noviszádon és Szremszki Karlovcin. A becskeréki kereskedelmi akadémia és a főgimnázium tanulói Noviszádon és Szremszki Karlovcin jártak és mindkét helyen megtekintették a kiállítást. A kereskedelmi akadémia növendékei előbb a noviszádi mintavásárt nézték meg, majd Szremszki Karlovcira mentek, ahol a borkiállítás megismerése után, megtekintették az 1791-ben alapított főgimnáziumot, a gimnázium nagy növendékének Radisevity Bránko költőnek írásbeli dolgozatait és osztályzatait, ami a tanulókat rendkívül érdekelte. Utána a pátriarkátus értermi helyiségeit nézték meg, ahol különösen Jovanovity Pájának a szerbek bevándorlása című hatalmas festménye kötötte le a figyelmüket. A székesegyház megtekintésével Karlovcival végeztek és visszatérőben még Noviszádon megnézték a Matica disztermét, könyvtárát és képtárát. A főgimnázium tanulói ugyancsak megtekintették a noviszádi és szremszki karlovcin kiállítást és a város egyéb nevezetességeit.

Budapesti terménytőzsde.

Okt. 1-i zárlat.

Buza	októberi	15-36 (15-12)
	márciusi	16-41 (16-20)
	májusi	16-85 (16-55)
Tengeri	májusi	12-41 (12-15)

Irányzat szilárdabb.

Csikágói terménytőzsde.

Okt. 1-i zárlat.

Buza	szeptemberi	80 ¹ / ₈ (74)
	decemberi	84 (78 ¹ / ₄)
Tengeri	márciusi	82 ¹ / ₈ (85 ³ / ₄)
	májusi	83 ¹ / ₂ (79 ³ / ₄)
	decemberi	85 (81 ⁵ / ₈)

Irányzat szilárd.

Beteget szinlett és megszökött az őrizetere kirendelt rendőrőrmester elől.

Kikinda, okt. 2.

Pavlyity Tanaszija kikindai rendőrőrmester ez év elején megbízást kapott, hogy egy cigányasszonyt toloncoljon Kikindáról Vrsacra. Pavlyity őrmester a fogollyal el is indult, Novibecsei állomásán azonban

egy pillanatra őrizetlenül hagyta és ezalatt a cigányasszony kerekelt oldott.

Tegnap tárgyalta Pavlyity foglaltszöktetési bünpörét a kikindai

Fajbaromfit oszt ki a báni hivatal.

A dunai báni hivatal mezőgazdasági osztálya nagyobb mennyiségű Rode Island fajbaromfit kíván beszerezni és ezeket a szövetkezeteknek, községeknek, tanítóknak, közlekedési alkalmazottaknak (vasutasoknak) és előrehaladottabb gazdáknak ingyen adja. A báni hivatal a fajbaromfiakat azzal a kötelezettséggel adja ki, hogy a jövő évben ugyanannyi fajbaromfit szolgáltatassanak vissza, amennyiben azok életben maradnak. Akik igényt tartanak az ingyen fajbaromfi-irra, bejelentésüket október 10-ikéig küldjék el.

Pusztítani kell a mezei egereket. A dunai báni hivatal rendeletet küldött Becskerek városának és a dunabánság valamennyi községének, amelyben a rendkívül elszaporodott mezei egerek rendszeres pusztítására hívja fel az előjáróságokat és a lakosságot.

Milyen eljárást kell követni a fajállatok behozatalánál. A dunai báni hivatal köriratot intézett a bansági hatóságokhoz, amelyben a külföldről beszerzett fajállatok behozatalát ismerteti. A báni hivatal közlése szerint, a földművelésügyi minisztériumhoz intézett kérvényben fel kell tüntetni, hogy kitől és honnan szerezték be a fajállatokat, kinek és hová megy a küldemény, a behozatalra szánt állatok száma, életkora és faja, a szállítás ideje és végül a határállomás, amelyen a behozatal történik.

A legdivatosabb szörmék Pálmáinál!

Megszigorították a bevándorlást Kanadába. A kanadai kormány körirata alapján a zágrabi kivándorlási kirendeltség közli, hogy Kanadába csak szabályszerű uton kivándorolt családientartók feleségei és 18 éven aluli családtagjai vándorolhatnak ki, akiknek Kanadában élő hozzátartozójuk képes őket eltartani. A már korábban kiadott bevándorlási engedélyek csak akkor érvényesek, ha azokat augusztus 14-ike előtt állították ki.

Javitják a kikindai katolikus templomot. A kikindai római katolikus hitközség a templom javítási munkálataival Dominik Mihály építész bízta meg, aki munkáját néhány napja kezdte meg. A templomot külsőleg újra vakoltatják és fehérre meszelik, a templomtornyon új rézgömböt és keresztet helyeznek el, amelyet bearányoznak. Az öt hétre tervezett javítás 164.000 dinár költséget jelent a hitközség részére.

Csődnyitás. A kikindai törvényszék Erdelján Gyura banatszkirangyelovói kereskedő ellen megnyitotta a csődöt. Csődtömeg gondnoknak dr. Kovács Árpád novakanjizsai ügyvédet rendelte ki. Bevetelések bejelentési határideje december 15. Tárgyalás december 29-ikén.

járásbiróság. Pavlovyity tagadta, hogy a szökést szándékosan tette volna lehetővé. A cigányasszony

betegnek tünt előtte, az egész uton irtózatossan jajgatott és siránkozott, görcesei voltak

és abban a hitben, hogy a beteg asszonyra nem kell olyan szigorúan ügyelni, nem láncolta meg. Novibecsei állomásnál rengetegen szálltak be a vonatba és abba a fülkébe is, ahol ő utazott, sokan jöttek be. Hatalmas csomagokkal, ládákkal érkeztek és egy pillanatra elfődték előle a foglyát. Mire az új utasok elhelyezkedtek, a cigányasszony eltűnt.

A bíróság az időközben szolgálattal vesztett volt rendőrőrmestert

száz dinár pénzbüntetésre ítélte.

Ismétlő osztály a kikindai elemi iskolában.

A kikindai elemi iskola épületében megnyitott a gyenge felfogású, szellemileg és testileg fejletlen gyermekek ismétlő osztálya. Az osztály vezetését Leszkovác Mária tanító vette át.

Kitüntetett óvónő. Alibunáról jelentik: Petkovity Milivoj alibunári főszolgabíró ünnepélyes keretek között nyújtotta át Szauer Károlyné, született Popovitynak a Szent Száva-rend V. osztályu rendjelét. Szauer né évek óta vezeti az alibunári óvodát és elnöknője a szerb nővérek egyesületének.

Szerencse a szerencsétlenségben. Vlakovác község közelében a Pancsevó és Vrsac között közlekedő személyvonat elkapta a pályatesten áthaladó Kempí János susarai gazdálkodó kocsiját. Kempínek csodálatoskép baja nem történt, az egyik ló súlyosan megsérült, a másik eltépte kötőfékét és elrohant. Még ma sem került elő. A kocsi pozdorjává tört.

Kerékpártolvaj garázdálkodik Belacrkván. Belacrkváról jelentik: Ismeretlen tettes beosont Pötl Domonkos belacrkvai lakos házába és elemelte a folyosón álló kerékpárt. Néhány órával később egy másik ház foyosójáról ellopták Tittiger Károly villanytelepi igazgató kerékpárját. A rendőrségnek az a gyanuja, hogy mindkét lopást egy és ugyanaz a személy követte el.

Megrendszabályozott szerelem.

Grandi olasz külügyminiszter megtiltotta az olasz diplomatáknak, hogy külföldi nővel kössenek házasságot.

Állandó tejrazzia. A belacrkvai rendőrség szigorú ellenőrzés alá vonta az élelmiszerárusokat, elsősorban pedig a tejtermékek eladóit. A piacra hozott tejet gondosan megvizsgálják és a hamisítótakat szigorúan megbüntetik.

Az induló budapesti színházi évad több eredményt ígér, mint a tavalyi.

A színházak változatos programmal, klasszikus és legmaibb szerzők szindarabjaival kísérleteznek. Goethe, Plautusz, Sommerset Maugham premiérek voltak az elmúlt héten és Farkas Imrének, a lányok kedvenc költőjének is bemutatták az új operettjét. Kosztolányi Dezső elmés és mély cikkeken számol be a színházi hét eseményeiről az Új Idők szeptember 28-iki számában, amely nem szükkölködik érdekes, időszerű képekben sem. Az elmaradhatatlan népszerű rovatok most sem maradtak el. Herczeg szépirodalmi hetilapjának, az Új Időknek kiadóhivatala bárkinek küld díjtalan mutatványszámot. (Budapest, VI., Andrásy ut 16.) Előfizetési díj negyedévre 80 dinár.

Kéménytűz. Kedden este hat óra tájban tüzet jeleztek. A tűz a Kalvinszka uccai Engel-féle fiúnevelő-intézetben keletkezett, ahol a kémény gyulladt ki. A kéménytűzet a kivonuló tüzoltóság oltotta el.

A Bácságban is felülvizsgálják a sorompókat és vasuti átjárókat.

A legutóbb gyors egymásutánban ismétlődő vasuti szerencsétlenségek arra indították a szubotici vasutigazgatóságot, hogy gondosan felülvizsgálja az összes sorompókat és vasuti átjárókat. Bácska egy részében már befejezték ezt a munkát és most a Bácságba érkezett a vasuti bizottság. Tegnap a Mokrin—Dragutinovó közötti vonalat járta be a bizottság és megállapította, hogy a sorompók és átjárók változatlanul a helyükön maradhatnak, csak a Bacsaid és Nakovó felé eső forgalmasabb átjárókon fognak reflektorokat alkalmazni. A bizottság tagjai voltak: Lévai felügyelő, dr. Durman osztálymérnök a szubotici vasutigazgatóság részéről, dr. Medzsih-radszki Nikola kikindai rendőrségi előjáró a báni hivatal képviselőiben és Markovity városi tanácsos Kikinda város megbízásából.

Meggyilkoltak egy híres német színésznőt.

Pless Máriát, a híres szépségű bécsi színésznőt, aki nyolc hónapja Amerikában filmezik, Rio de Janeiró közelében holtan találták. Valószínű, hogy rablógyilkosságnak esett áldozatul.

A vetélytárs borzalmas bosszúja.

Párizs közelében Acy község határában két férfi és egy női holttestet találtak. Kiderült, hogy a kikosarozott vetélytárs agyonlőtte a menyasszonyát és annak völegényét.

Házassági lakoma — hat sebesült.

A bukovinai Camena községben egy esküvő alkalmával az ittas vendégek között véres verekezés támadt, melynek során a násznép hat tagja súlyosan megsebesült.

Angliában meg akarják tiltani az elmebajosok házasságkötését.

Londonból jelentik: Súlyos gondot okoz az angol egészségügyi hatóságoknak az elmebajosok számának nagymérvű újabb gyarapodása. Angliában és Walesben (Skóciát és Írországot bele nem értve) a most megjelent statisztikai adatok szerint 142.287 elmebajos van. A hatóságok a parlament elé javaslatot akarnak terjeszteni a gyengeelméjűek házasságkötésének megakadályozása céljából. Ezzel az elmebajos gyermekek születését akarják megakadályozni. Orvosi körökben ismét mozgalom indult meg az elmebajos férfiak magtalanításának törvényes uton való elrendelése ügyében. A lapok nem biznak a mozgalom sikerében és általában azt hiszik, hogy belátható időn belül egyik mozgalom sem éri majd el célját.

Debrecenben megalakult az örök-ké mosolygók vallási szektája.

Debrecenből jelentik: A város egyik periferiáján özvegy Fülöp Jánosné munkásszony új rajongó vallási szektát alapított. Fülöpné azt hirdeti, hogy Jézus a bibliában nem írja elő az örökös bánatot, sőt a vidámságot mondja a lélek igazi tisztító eszközének. Eppen azért csak az üdvözölhet, aki örökké mosolyog, akár van rá oka, akár nincs. Az új szekta jelszava: „Boldogan menjünk az Ur elé!” A szekta gyülekezetein 30—40 munkásszony vesz részt, nevetve körültáncolják a szobát, majd megcsókolják a bibliát. A debreceni rendőrség megkezdte a szekta ellenőrzését.

ORIENT BIOSKOP

Jön: **Greta Garbo: A CSÓK.** Helyárak: 5, 7, 10 és 12 dinár.

Jön: **Szerelem 1930-ban.** Fülbemászó zene, elegancia, flört, sport, ifjúság és a szerelmi filmje 8 felvonásban. A főszerepekben: Rod La Rocque, ifj. Douglas Fairbanks és Jean Grawford, és egy kétfelvonásos németül beszélő tonfilm.

Csütörtök 2. 5, 7 és 9 órákor Tonfilm!

Egy csillagász különös végredele. Londonból jelentik: Stockholmban meghalt a minap Herbert Hall-Turner, a kiváló angol tudós, aki az oxfordi egyetemen a csillagászat tanára volt. Északi tanulmányútja közben érte a halál a stockholmi közpórházban és ott írta meg végrendeletét is, amely szerint holttestét a kórháznak hagyta a tudományos célra való felhasználás végett, azzal az óhajással, hogy csontvázát őrizze meg a kórház tudományos gyűjteményei között. A hagyatékot azonban nem fogadhatta el a kórház, mert a tudós azt is kikötötte végrendeletében, hogy halála után ne tartanak semmiféle gyászszertartást, sem egyházit, sem polgárit, a svéd törvények szerint, azonban a haláleset után nem mellőzhető a gyászszertartás. A stockholmi kórház, minthogy nem fogadhatta el a holttestet, értesítette az esetről a londoni közpórház igazgatóságát, mely azután táviratban közölte vele, hogy hajlandó átvenni a „hagyatékot”. Stockholmból elküldték most a tudós holttestét a London Hospitalnak, mely eleget fog tenni a különös végrendeelésnek.

Az ideális válási mód. Nálunk sok ember egész életét szerencsétlen házasságban tölti el, mert először nincs bátorságuk hozzá, hogy elváljanak és másodsor, mert sok esetben nincs olyan ok, melynek alapján a bíróság a válást kimondhatná. Mennyivel egyszerűbb ez a Hátsó-indiában lévő Birma államban. Az ottani roppant egyszerű válási mód a következő: A két házastól bezárkózik kunyhójába és némán egymással szemben foglal helyet. Mind egyik előtt égő mécses áll. Amelyiknek a mécsese előbb elalszik, azonnal felkel és örökre eltávozik a kunyhóból, ennek csak azt a ruhát szabad magával vinnie, ami a testén van. A kunyhó és minden egyéb az ottmaradót, akinek a mécsese tovább ég.

Tizennégy év után hazatért az orosz fogságból egy székelgy gazda.

A gazdától elveszik a termést. — Ugyszólván rongyokba járnak az emberek.

Kovács Márton varsági cipésmester még 1916. ban hadifogságba esett. Oroszországban meg is nősült, azonban a honvágy erőt vett rajta és az orosz gazdasági viszonyok is leromlottak, úgy, hogy felpakolta családját és Lengyelországon át utnak indult szülőföldjére. Utlevele azonban csak a saját személyére volt kiállítva, így családját a lengyelek feltartóztatták.

Az udvarhelyi hatóságnak elmondotta, hogy Szibériában tartózkodott ahol cipésműhelye volt. A kiskereskedők és kisiparosok ugyanis most is önállóan dolgozhatnak, de az idén a mezőgazdasági termelést is államosították, úgy, hogy a gazdának csak annyi gabonája maradt, amennyire magának van szüksége.

Ezért nagyon keveset termelnek, természetesen a kisipar helyzete is megromlott emiatt. Ruházatban óriási a nyomorúság, ugyszólván rongyokba járnak az emberek. A pénzszűke ott is érezhető. Csak a hadsereg felszerelésére költenek sokat.

Megbokrosodtak a tolvaj lovai és felborították a kocsi.

Belackva, okt. 2.

A belackvai határ szőlőit az utóbbi időben rendszeresen megdézsmálták, anélkül, hogy a tettes nyomára akadtak volna, mert ahányszor a tolvajt üldözöbe vették, a közelben álló kocsijára pattant és elvágtatott.

Tegnap lesbe álltak az összes éjjeli őrk és amikor az ismeretlen tolvaj megjelent,

valóságos gyorstüzéls alá vették a kocsit.

A lövésektől megriadtak a lovak és felborították a kocsit. A tolvaj emiatt, de kocsiját hátrahagyta és számjézéséről nem volt nehéz megállapítani, ki lehet a belackvai szőlők szarkája. Kiderült, hogy a szőlőt már hetek óta Grgin Jován crvenackvai földműves dezsmálja. Az eljárást megindították ellene.

SPORT

A kragujeváci „Sumadija” Beeskereken. A bánági labdarugó alszövetség igazgatósága keddi ülésén elhatározta, hogy a sumadijai földművesek beeskereki látogatása alkalomával rendezendő innepi futballmérkőzésre való tekintettel, elhalasztja az október 5-ikére, vasárnapra hirdetett összes beeskereki bajnoki mérkőzéseket. A bajnoki matcsek helyett vasárnap délután az Obility Kragujevac legjobb együttesét, a Sumadiját látja vendégül, a mellyel barátságost játszik. A délután 3 óra 45-kor kezdődő mérkőzést megelőzően a ZSKK és Borac kerülnek egymással szembe.

Az Obility díszoklevelet nyújtott át Elek Győző cukorgyári igazgatónak. A beeskereki Obility sportegyesület vezetősége megbízásából küldöttség kereste fel Elek Győzöt, a beeskereki cukorgyár igazgatóját és átadta neki az egyesület díszoklevelét. A küldöttség egyúttal meleg köszönetét fejezte ki azért a lelkes támogatásért, amelyben Elek az Obilityt és a sportot általában részesítette. Az Obility díszoklevelét eddig csak a báni hivatal és Pupin Mihailó, a newyorki Columbia egyetem bánági származású tanára kapta.

Butorozott szoba

kisdó, 731-x.9

esetleg két hölgy részére.

Dr. Rajsa (Verešmartijeva) u. 25.

BALKAN BIOSKOP

FIGYELEM! A tegnapi 9 óras előadásban kapcsolási hiba folytán előállott üzemi zavar már teljesen rendbe van hozva, a be nem váltott jegyek ugyan csak ma 9 órára érvényesek.

Csütörtök, Péntek és Szombat 5, 7, 9 órákor Nagy szezonsláger, 100% tonfilmoperett.

Ein Tango für Dich

Főszereplők: a VIKI, a NIKI és a BEBI a Zwei Herzen in 3/4 Taktból, WILLI FORST, FEE MALTEN, OSKAR KARLWEISS, továbbá VEREBES ERNŐ és MINDSZENTI TIBOR.

Oglas 1424-1.1

o javnoj dražbi.

4-og oktobra 1930. god. u 9 čas. prepodne u prostoriama prezaduzene firme Josipa Perkovca, Beogradska ul. br. 7. održaće se javna dražba na kojoj će se prodavati razna burad, bicikl, razni sobni namesta i gostioničarski namesta uz uslov da dražbeni kupci imaju odmah da polože kupovnu cenu i da plate 2% pristojbe državne takse na kupovnu cenu.

У Великом Бечкереку, 1. октобра 1930. г.

Др. Шећеров Влада, старатељ стечајне масе презадуженика Јосипа Перковца.

YORKSHIRE

fehér angol 7-10 hetes

koca malacok eladók.

Szarmazás: anyjuk a hajduccai uradalomból, apjuk a híres Fiedovic-Vrbovec uradalomból. Angol import.

1422-1.1

Megtekinthető

Mileticeva ucca 16., Feketic-tele vendéglő, okt. 1-5-ig délelőtt 7-10-ig és d. u. 1-5-ig.

MUST!

Oktober 1-től 10-ikéig 10 literen felül **3.50 Din**, literenként **4 Din**, ugyszintén szép téli szőlő kgkint **5 dinárért** kapható

Banweg Jánosnál, Vel. Bečkerek Prestolonaslednika Petra (Német) ucca 67. szám.

Eladó 1237-30.26

nagyobb mennyiségű fajtisza, nemes **gyümölcsfa**, vadonc, díszfa és díszcserje

bárá Tallian Tibor gyümölcsfaiskolájában, **Nova Kanjiža**, Banat. Kívánatra arjegyzéket díjmentesen küld Nagy Mihály Antal faiskolakezelő.

Ötven éves, egészséges, jó megjelenésű kereskedő ember 20.000 Din kaucióval

bizalmi állást keres,

esetleg raktárnoki, pénzbeszedői vagy ehhez hasonló állást.

1421-1.1 Piking, ügynök.

Eladó 731-x.3

1 vasalókályha

1 üstház

husvágóasztal (Hackstock)

Dr. Rajsa (Verešmartijeva) u. 25.

Telefon

21

Pleitiz Fer. Pál
könyvnyomdája
Veliki Bečkerek, obliceva u. 4.

Alapított 1846.



Mindenféle nyomtatványok a legmodernebb kivitelben
Lapkiadás - Nyomtatvány-
raktár - Tömöntöde - Vona-
lozó-intézet - könyvkötészet
Rugyanítábelgyeggyártás